

《波西米亚玫瑰的灰烬》

图书基本信息

书名：《波西米亚玫瑰的灰烬》

13位ISBN编号：9787308136272

出版时间：2014-9

作者：邹经

页数：288

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com

《波西米亚玫瑰的灰烬》

内容概要

满天星光，满屋月亮，人生何如，为什么这么悲凉。

汤唯说：她短暂的一生有着无穷的魅力。

究竟，萧红的黄金时代是怎样的？

且看复旦博士邹经抽丝剥茧，为你展现萧红一生的四季轮回。

李劫、余世存、张耀杰联袂推荐

萧红，原名张迺莹，与庐隐、石评梅、张爱玲并称为民国四大才女作家，被誉为20世纪30年代的“文学洛神”，代表作有《生死场》、《呼兰河传》、《回忆鲁迅先生》等。她的文字散发着自由灵动的生命气息和力透纸背的悲悯气质，是“另一种风格”的天才之作。

萧红仿佛一个中国的波西米亚人，终其一生都在为了自由而流浪。除了童年，她不曾有过世俗意义上的幸福。从哈尔滨、北京，到上海、武汉，再到重庆、香港，从异乡到异乡，从一个男人到另一个男人。每一次抉择，她的人生都有了新的局面和境遇，却终究是痛苦比欢乐多。邹经这部《萧红传》，对传主灵魂的高度深具同情的理解，将萧红一生的苦难娓娓道来，让我们重新发现“另一个萧红”。

《波西米亚玫瑰的灰烬》

作者简介

邹经，复旦大学中文系中国现当代文学专业博士生。

自古才女多舛命。为苦命的萧红作传并不鲜见。然以一个弱女子的笔调娓娓道来，却别有一番悲苦在其中。对萧红前后两位男人的描述和评说，慧眼独具。此荐邹经所著《萧红传》。

李劫（思想文化学者，文艺评论家）

萧红在其短暂的一生中经验并表达了中国女性的精神高度，她的柔弱之极的强大、感知纯真的鲜丽在二十世纪的中国鲜有人可与之相比。邹经这部女性视角的萧红传记对传主深具同情之理解，读本书让我们重新了解萧红，重新发现中国的男人和女人。

——余世存（思想家、学者、自由作家）

邹经女士用女性眼光写作的《萧红传》很是平实生动，其中发掘呈现了许多我所没有看到的新材料。我认为，是萧军所谓“性的冲动”和“正义冲动”决定了萧军、萧红、端木蕻良、骆宾基等一代知识人既盲目冲动又人身依附的人生曲折；那一代人最为缺乏的是自由自治、契约平等、自限权利、自我健全的“自我规定的意志”。

——张耀杰（中国艺术研究院文史学者）

《波西米亚玫瑰的灰烬》

书籍目录

第一章 “我来到这里”

- 1 毒月 / 003
- 2 但也总算是母亲 / 009
- 3 谁喜欢你 / 016
- 4 其余的玩法 / 022

第二章 密封的罐头

- 1 小学校与大水坑 / 029
- 2 向家庭施行的“骗术” / 034
- 3 对不住或软弱的心情 / 039
- 4 打开了一扇窗 / 043

第三章 “我十九，一无所知”

- 1 订婚 / 051
- 2 玫瑰树下的颤怵 / 054
- 3 恐惧与诱惑 / 058
- 4 出走 / 061

第四章 性的黑暗和过失

- 1 两极端 / 069
- 2 渺茫中 / 074
- 3 狂恋 / 079
- 4 幻觉 / 087
- 5 红电灯和大象 / 093
- 6 吵嘴的根源 / 098

第五章 “我的光阴嫁给了一个影子”

- 1 再这样度蜜月把人咸死了 / 107
- 2 搬家 / 112
- 3 追求职业 / 116
- 4 跋涉 / 120
- 5 新识 / 128
- 6 我们决定非回国不可 / 133

第六章 黄金时代

- 1 半年的天蓝 / 143
- 2 两只土拨鼠似的来到了上海 / 150
- 3 鸿雁信 / 158
- 4 三个小奴隶 / 162
- 5 成名 / 170
- 6 而今他变成暴风雨了 / 175
- 7 此刻 / 181
- 8 师母毕竟是伟大的 / 189
- 9 这真是发疯的社会 / 196

第七章 落木萧萧

- 1 上海云散 / 207
- 2 “七月”流火 / 213
- 3 《红楼梦》里的人 / 219
- 4 我算什么呢？ / 226
- 5 各人的十字路口 / 234
- 6 不虞之隙 / 242

第八章 好了

《波西米亚玫瑰的灰烬》

- 1 故乡的原风景 / 251
 - 2 病 / 258
 - 3 死 / 263
 - 4 忏悔 / 269
- 后 记 / 277

《波西米亚玫瑰的灰烬》

精彩短评

- 1、不是很喜欢，另一种主观幻影吧。萧红传记读下来，推荐葛浩文的《萧红评传》和季红真的《萧红全传》，前者有文本分析，个人角度很鲜明，后者的史实材料特别丰富。
- 2、独特的笔法，鲜明的观点。
- 3、倒没有见到另一个萧红，只见到了另一种情绪。
- 4、太矛盾的一生！
- 5、其实书名已全然诠释了张乃莹一生身体、心灵的颠沛流离。从“以后我必须不要家，到广大的人群中去”开始，到最后《呼兰河传·尾声》几乎每一句都以“了”字作结。仿佛就是那红楼一梦的写照。
- 6、重新发现萧红
- 7、师姐的书。读了第一章和第八章，听她谈，也好。20141013
- 8、去三联韬奋听讲座，偶然翻看此书，算是有缘，却没料到竟如此引人入胜，因此果断买下，很喜欢此书给人的感觉。萧红真是一奇女子。
- 9、如邹经所述种种，萧红的一生绝不是治愈系。她的“黄金时代”，实在是个再卑微不过的愿望。
- 10、重新发现萧红，10月12日下午三点分享完毕。
- 11、离开南昌前看的最后一本书，她的一生也算是一段传奇了，很佩服她的坚韧。
- 12、短暂的一生，许多的故事.....
- 13、想了想还是打了4星。。 = = 见到作者 觉得很喜欢lol

《波西米亚玫瑰的灰烬》

精彩书评

1、1930年代，正当国民政府军对井冈山红军进行围剿的时候，两个满洲国的年轻人张迺莹和刘鸿霖将他们的名字改为萧红和萧军，意为“小小红军”。结果是始乱终弃，萧红在历经两次婚姻和多次堕胎后撒手人寰，年仅30岁。萧红留下来的文字并不是很多，但关于她的传记却多达数十种，可见她的人生比她的文字更有趣。除过萧红自己写的《萧红自传》（《萧红自述》），其他以萧红传记为题材的作品很多，比如林贤志的《漂泊者萧红》、葛浩文的《萧红评传》、垂青的《穿过爱情的漫长旅程：萧红传》、季红真的《萧红传》、王臣的《我们都是爱过的：萧红传》、骆宾基的《萧红小传》、袁权的《萧红全传：从呼兰河到浅水湾》、秋石的《萧红与萧军》、钟耀群的《端木与萧红》、曹革成的《我的婶婶萧红》、肖凤的《悲情女作家萧红》、丁言昭的《萧红传》、周彦敏的《萧红的情人们》、江天雪意的《她认出了风暴：萧红和她的黄金时代》、李汉平的《一个真实的萧红》、郭玉斌的《萧红评传》、叶君的《萧红图传》、王亚平的《萧红画传》、章海宁的《萧红画传》、汪凌的《萧红：寂寞而飘零四方》、吴伟静的《萧红文传：呼兰河畔的萧萧落红》……这些其实只是萧红传记其中的一部分，这么多的萧红传记和萧红研究，几乎堪称另一种“红学”。很长时间，我都分不清萧军和萧红，不知道他们哪个是男哪个是女。据说现在的中小学语文教科书中选编了不少萧红萧军的文章，但相比冰心、杨沫、丁玲等现代女作家，我从来没有看过萧红的文字，对萧红萧军也了解不多。1980年代文学热中，柯兴的长篇小说《风流才子石评梅传》在中央人民广播电台连续广播，让人感动不已，“我是宝剑，我是火花，我愿生如闪电之耀亮，我愿死如彗星之迅忽。”很多年后，我专门去陶然亭公园去看了石评梅的坟冢。相比石评梅的人生和爱情，萧红一生更像是充满不幸的悲剧，这难免让人想起鲁迅的小说《伤逝》。在中国小资眼中，波西米亚曾是多么浪漫的名字，但现实中的萧红却是一出从一开始就走向错误的悲剧。正如作者在书中将其与电影《革命之路》进行的对比。作为后来的最新的一部萧红传记，作者可以充分利用前人的大量资料和研究结果，再加上作者的博士文化背景，这使本书具有前面无数萧红传所不具备的优势。在一个彻底物质化和世俗化的暴富时代的中国，一本以文学、爱情和人生为主题的书是浪漫的，也是难得的，这种美好应当是一个年轻人最完美的开始。

2、邹经（语隔秋烟）《波西米亚玫瑰的灰烬：萧红传》今晨读毕，大赞。还原了一个真切可感的萧红，使我这个几对萧红一无所知的人，也能通过这本书，直面萧红。一是材料的扎实还原了史事之真；二是作者深切呼吸领会了萧红内心的悲凉之雾，对其不屈之尊、不滓之真有非凡的洞见和体贴的领会，从而破除了种种“罗生门”的迷障，全息还原了一个活的灵魂。作者用心之切、用力之深令人感动。而行文中情感之节制、评断之大气与允当、细节照应之缜密、大小结构与节奏之熨贴、用语之妥贴自然，在在见出功力。直写端木间写萧红的结尾，写得荡气回肠，催人泪下。后记也写得好，“从这条路上成为人”，虽沉重，却是更恰切的书名。2015/10/27

3、年少的时候喜欢张爱玲，“生命是一袭华美的袍，上面爬满了虱子”。那个时候觉得张爱玲就是一袭黑缎高领无袖旗袍，清冷高贵又优雅。而长大之后更喜欢看萧红，萧红那自由灵动的生命气息和力透纸背的悲悯气质，被誉为“另一种风格”的天才之作。同为民国四大才女作家，作为被大众熟悉的其中两位，张爱玲和萧红似乎演绎了两种生活，一种活在城市，一种活在旷野。当城市的风光看尽，就要换换视角寻找一下旷野的风景。萧红，就是生活在旷野之中自由自在的灵魂。复旦大学中文系博士邹经为萧红作传：《波西米亚玫瑰的灰烬：萧红传》，书名里似乎透露着一股风花雪月的味道，但是最终也不过是一片灰烬。作者邹经坦言，副标题原想取名为：从这条路上成为人——是一条怎样的道路，让萧红成为萧红。但是后来因为觉得过于沉重而作罢。但我们知道，一个或者诗意的名字，并不能掩盖萧红悲凉的一生，哪怕她曾经走过了一个怎样的黄金时代。本书作者将内容分为了四部八章，隐约含着四季八节的变迁含义。十八岁前的第一部分是春，长大之后的叛逆与爱情、文学的创作是夏与秋，最终，落木萧萧，迎来冬季的死亡。知道萧红的人，也都该知道，这个故事的结局注定悲凉。就犹如这本书的封面上所题：满天星光，满屋月亮，人生何如，为什么这么悲凉。用悲凉来形容萧红是不为过的，但是萧红本人或许并不在意，你可以任由自己的想象去理解她，但是仅仅因为她是萧红，她并不需要同情。或者说，你同不同情她，都与她无关。书中所有的故事都非常真实，作者借鉴了相当多的文献史料，每一处都可以追究到来源，但是可读性相当高，并不像一篇学术论文一样只是为了考证和辨析。作者阅读了有关萧红的传记十一种，才得出这么一本。书中还穿插了大量的图片，可以见证当年的萧红。最吸引人的应该就是第六章——黄金时代。从1934年二萧离开哈尔滨，写到到这段感情破灭，萧红从东京回来的1937年。此时，鲁迅先生已离世，距离萧红的“落幕”仅有五年

《波西米亚玫瑰的灰烬》

。我们也许应该庆幸，在她离世之前，为我们留下了一个“黄金时代”。对于这本书，唯一不喜欢的大概还是波西米亚玫瑰这种称呼，或许最初听到这个名字的时候曾经觉得很新奇也很贴切，但是这种过于西式的名字似乎还是不在我潜意识的认可范畴里。波西米亚人天生与流浪为伍，自由不羁，但是印象里却总归是热情奔放的舞步，舞蹈是刻在波西米亚人骨子里的东西。而波西米亚人代表自由，也代表狂野，流浪但并不是生活所迫，更多的是天性。萧红，生于斯，长于斯，也最终在这片土地上凋零，是东北旷野上游荡的灵魂。她不属于波西米亚，只属于流淌的呼兰河，一声声都是来自旷野的呐喊，她的骨子里似乎就有这种贴近土地的野性。一生苦难，才成就一个萧红，唯一的黄金时代。

4、沈青黎电影《黄金时代》的上映，掀起了新一轮的“萧红热”。在萧红扮演者汤唯的眼中，萧红是一个“惯于依赖、爱情可以当面包”的女人，她的才华是由男人成就的。的确，一直以来，萧红身上都贴着“依赖性强”、“性格浪漫”、“作风开放”等标签，人们也都公认是萧军和鲁迅促成了她在文学上的成就。但复旦大学现当代专业的女博士邹经却对此存疑。为此她重新考据史料为萧红立传，以一个弱女子之笔调娓娓道出一个不一样的萧红……自打萧红决定摆脱父亲的豢养追逐自由的那一刻起，“病苦”二字便像影子一样紧紧追随着她，再也没有离开过。正因如此，许多人在解读萧红的时候总也摆脱不了悲悯的态度，他们将萧红视为一个可怜且有才华的女人。但邹经不同，她在撰文过程中已不自觉地变成了萧红的闺蜜，她体察她的难处，欣赏她的才华与美丽，努力挖掘着她身上一切可贵的品质，并不时为这位闺蜜辩驳几句。对于世人早已认可的“定论”，以及那些看似真实的“当事人现身说法”，邹女士也凭借女性的敏感和细密的思维一一进行了推敲，发掘出了许多不为人知的新材料，有些甚至令文化研究者们眼前一亮。萧红的一生极为短暂，其命运“渺茫中好像三月的花踏下泥污去”，而这短暂的一生呈现在邹经版的传记里，则暗含着四季的变迁：十八岁以前是萧红的春季，其后每隔四年为一个时间跨度，分别描绘了萧红夏花般短暂的爱情、秋实般饱满的文学事业和寒冬般凄冷的人生收稍。这种意象上的暗合，并非作者刻意为之，而是一种写作上的自然巧合。作者说：“我不喜欢安排，但我喜欢巧合。”而这种巧合，不失为祭奠萧红的一种方式，因为正是一个又一个的巧合，连缀成萧红云霞烂漫又波澜起伏的一生。女性作者往往有着奇异的第六感，邹经凭借这种细腻的第六感重新翻开了几桩文坛公案，给出了自己的看法。她还试图揭掉萧红身上依赖的标签，提醒那些说萧红依赖着萧军的人：请设身处地地思考一下萧红在那个时代的艰难之处，并且想想，她到底依赖着萧军什么呢？难道她没有出去找职业？……如果把她错爱萧军并与他在一起也称之为依赖，且赋予这个词贬义的话，那么，世间到底有多少依赖？或许，这笔爱情的账目，根本就不是外人能算得清的。此外，作者还大胆质疑了骆宾基撰写的《萧红小传》中的种种不合理之处，深入剖析了端木蕻良的乖张性格，为其正名，并以全新的角度解读了萧红与萧军、端木三人同眠的往事，重提许广平与萧红之间的往事与误会。“悲凉”是萧红一生的主基调，她曾自比红楼里的痴香菱，感叹“满天星光，满屋月亮，人生如何，为什么这么悲凉”，而在邹经的传记里，行文也随着萧红的人生发生着变化，越往后面文字愈见沉郁悲凉。完稿之后，作者感叹：“我才明白萧红当年是多么的孤独！”作者还直言，自己对萧红，一直怀着一种“对不住或软弱的心情”，正是这种心情长久困扰着她，促使她默默将情愫写入了书中。而正是这种女性的理解与细腻，引领人们重新解读萧红，重新发现中国的女人和男人。邹经版《萧红传》的别名是“波西米亚玫瑰的灰烬”，波西米亚玫瑰是一种“狂花”，象征流浪与自由，可是这样的玫瑰并不适合种在中国这片土地上，尤其是三四十年代的中国，所以注定要尽遭白眼冷遇，最后化为灰烬。可是萧红这朵玫瑰，纵使化为灰烬，也留下了绵绵余香，她的黄金时代，也在袅袅余香里留存了下来，成为了永恒。

5、邹经未闻，萧红有名。11月24日，刚降了温的冬季雨夜，在清冷的空气中翻读复旦大学博士生邹经的《波西米亚玫瑰的灰烬——萧红传》，唏嘘不已，感慨万端。书分四部八章，隐含着四时八节季节变迁。第一二章“春”是萧红十八岁前的往事。后每两章时间跨度大约都为四年，以“夏、秋、冬”为主题意向，讲述萧红的“叛逆与爱情”，文学事业和走向死亡的人生历程。略读过许多知晓的章节，印象最深的是最后一章“好了”。关于故乡的原风景、病、死和忏悔。在人生最后的两年，在贫病交加的年月，萧红完成了不少佳作，包括长篇小说《呼兰河传》——一本曾让不爱看这类书籍的儿子也废寝忘食的佳作。凭着一闪而过的天才的微光，萧红在书中定格住了失去的时间，忘却不了的，难以忘却的都记在了书里：祖父，后花园，麻木恣睢的人们，还有呼兰河的一切和小城周围的景物，天边的晚霞，花园的露珠……或许，对于文字工作者来说，舒适的温床断然是写不出令人难忘的章节，而穷困潦倒的岁月才是醍醐灌顶的灵光所在吧。1942年1月22日上午10点，萧红在香港沦陷后不久病逝，年仅三十岁半。而之前想来她应该已经用文字的颜料画笔在纸上绘出了自己的故乡，找到了灵魂

《波西米亚玫瑰的灰烬》

的归宿。《红楼梦》开卷第一回有一个道人对甄士隐笑道：“世上万般，好便是了，了便是好。若不了，便不好，若要好，须是了。”《呼兰河传》中一页页触目惊心的“了”，仿佛一次完成，一次终结，同时又是一个新的开始。邹经在后记中说本来书的副题为“从这条路上成为人”——此语出自诗人王寅的作品，意指究竟是一条怎样的道路，让萧红成为萧红。后来改为“波西米亚玫瑰的灰烬”——此语出自卫慧的《上海宝贝》，虽是相同的所指，却更具象征意味。波西米亚人是天生的流浪者，世代代为了自由而流浪。萧红就是那朵波西米亚玫瑰，那朵被人铭记的“狂花”。夜深了，寒意更重了，忽然想起古人寒窗苦读的艰辛，此刻的我是温暖的。附书中诗一首：没有人认识你，没有，而我为你歌唱。我要追颂你的形象和你的优雅风度，你的著名的纯熟的技能，你对死的意欲，你对它的唇吻的渴想，以及你的勇猛的喜悦底下隐藏的悲哀。——洛尔迦——代一位爱读书之人转发

6、知道萧红，是在一份80后必看书单里推荐到她的《呼兰河传》，评价是说比丁玲、冰心好，让人佩服的女作家。萧红的文字的确很具有文学性，像是大地中自然生长又结晶出来的，但是她的经历却并不传奇，这是我初看萧红传时的感受。她在临终前说的那句“我一生最大的痛苦和不幸却是因为我是个女人”，看来似乎是对自己无能的一种抱怨，每个人都在抱怨着什么，多少与他的身份有关，就像许多独生子女离不开父母的羁绊，这又有什么值得说的呢，命运不应该是去抗争的么？慢着——抗争——她的一生，有在为自己的这个身份抗争过吗？重新回首她的一生，才忽然间明白了，离开“女性”“作家”这两个身份，就无法理解她的经历。她的一生都离不开男人，或者说，离不开爱。自小父母与她关系极为冷漠，她与弟弟的感情也并不亲密，短短三十年的生命里，她都在寻求爱。对爱的渴求几乎可以说是女性普遍悲剧的来源。在萧红的命运中，暴力、背叛、弃而不顾，亲密关系中最坏的部分一分不少地在她生命里上演。这其中，两个重要的男人，一个萧军，脾气暴躁，常酗酒、口角、打斗，萧红常常忍受着他的谩骂，甚至是殴打。萧红认识萧军时是觉得自己不如他，把自己放的很低。他们在一起五年，虽也有相互扶持的快乐时光，在此期间萧红写了不少作品，她的写作大部分可说是受了萧军的影响和鼓动。但萧军的性情急躁，而且嫉妒心强，最后竟惯于在有人面前揭露她的弱点，且对她时而拳打脚踢。两人辗转各地，颠仆流离，在延安时她终于下决心要离开他。另一个端木蕻良，这是个仰慕她的人，萧红名气比他大，因此她在与端木之间的关系上占了上风。“我对端木蕻良没有什么过高的希求，我只想过正常的老百姓式的夫妻生活。没有争吵，没有打闹，没有不忠，没有讥笑，有的只是互相谅解、爱护、体贴。”但端木却是一个既胆小又自利的男人，婚后萧红不仅要操持家务，还时常要做为他抄写文稿的一类工作。她和友人抱怨说端木是个“胆小鬼，势利鬼，马屁鬼，一天到晚在那里装腔作势的。”有次，她委屈地说身边没有自己的朋友，那些所谓的朋友都是萧军的。这果然是因为她的社交能力差吗？“我周围没有一个真挚的朋友，因为我是女人。……因为社会关系都是在男人身上……在哪里都是有封建这个坏力量存在的。”萧红太软弱，她无法独自生存，而她的男人们都在伤害她。仅仅从女人的身份去理解萧红，连一半都不到。另一个理解的关键词，是“作家”。她小时候离开富裕的家庭，只为读书写字，在东京是她写给萧军的信里写“我始终把写作放在第一位是对的”，战时拒绝和萧军留下而和端木一路南行“我只需要一个地方能够静静地让我写作”，死前“我将与蓝天碧水永处，留得那半部《红楼》给别人写了。”她的一生都在坚持写作这件事。把女人和写作这两件事联系起来，她那些遭遇，忽然就厚实了起来。伍尔夫早就说过，女人要想写作，得有钱，有不被打扰的房间，而仅仅这一点，就够难了。至少萧红抗争的一生，还是失败了，她没有逃过男人的伤害，没有逃过女人的局限。但她至少在短暂的一生中，从没有放弃过对写作的执着，并且留下了了不起的作品，后人将继续阅读她，在这个意义上，一位热烈追求着心中自由之花女性燃烧一生悲壮然而真实的故事，如何又不传奇和让人感动？你的心里，是否还有这样一种纯粹而执着的坚持，任岁月如何划满斑驳的伤痕，都始终无法舍弃心中的那份热忱的爱和追求？

《波西米亚玫瑰的灰烬》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com